



「绿电」点亮楼栋美化家园

本报讯(记者 何婷)日前,曲阳路街道赤三小区“既有居民区建筑加装光伏试点项目”成功落地实施并网。一期装机规模约23.7千瓦,所发“绿电”优先用于社区家园公共部位“点亮”工程。作为全市首例既有居民区建筑物加装光伏发电,该项目为探索推进社区新能源建设、倡导绿色低碳生活提供了鲜活的应用场景和一套切实可行的实施方案。据悉,为深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神,践行低碳生活新时尚,推进生态文明建设,今年以来,曲阳路街道在区发改委指导下,广泛开展辖区内既有屋顶加装光伏排摸梳理工作,同时在辖区楼宇园区内宣传节能降碳和绿色发展的理念。在街道深入宣传低碳理念过程中,赤三小区代表积极响应并表达了绿能理念与光伏实践同步进社区的愿望。

区发改委、曲阳路街道、赤三居委会小区业委会和物业公司等多方迅速形成合力,与上海申能投资发展有限公司按照合同能源管理模式,探索在曲阳路620号、640号、650号居民楼实施加装光伏,让社区用上零碳、清洁能源的“绿电”。

项目启动伊始,考虑到居民对光伏发电不了解,赤三居民区党总支、居委会、小区业委会以及物业公司等各方面充分发挥作用,通过多次召开楼组长会议,面对面征询社情民意,开展公开书面意见征询,最终三栋大楼的加装光伏意见征询均以高票率通过。

加装过程中,相关部门与单位积极沟通,同时取得了国网上海市区供电公司九龙路营业站的大力支持,经过反复尝试和论证,一步步打通了项目“程序关”“技术关”“安全关”“施工关”。

经过屋顶荷载检测、屋顶防水、组建吊装、铺设光伏板、加固作业、线路铺设等一系列流程,第一期工程于10月底并网成功。

随着电闸掀起,光伏电表开始流转,社区道路灯、走廊灯开启了“借光发电”模式。

赤三小区“既有居民区建筑加装光伏试点项目”第一期工程的并网验收也标志着虹口区在挖掘光伏应用场景、积极利用可再生清洁能源、调整优化用能结构、推动社区绿色低碳高质量发展方面取得了崭新的成果。

据悉,赤三小区居民楼加装光伏项目建设第二期工程正在有序推进中。赤三居民区还将加快推进全小区居民楼加装光伏项目建设,用光伏发电让“大楼亮起来、环境美起来”,助推居民区高质量发展,回应居民对美好生活的期盼。



长三角五城区教育联盟正式成立

本报讯(记者 张燕丽)“在会课这样一个舞台上,我汲取了专业成长的养分,使我更加坚定了在教学之路上要不断研究、不断创新、不断进步的信念。”11月23日,“关注学习经历,提升核心素养”长三角五城区教育联盟第34届青年教师会课活动,在虹口区外国语第一小学开幕。

现场,来自虹口区多伦同心小学的语文教师朱佳迪,作为曾经参加会课活动的青年教师代表发言,她回顾了会课活动对其专业成长的启迪、助力和引领。

“小学语文四城区会课活动”从1990年第一届至今,已有三十四年的历史,先后有两百余名教师登上会课舞台,成长为优秀教师,在各地产生了广泛的影响。去年在南通成立了“长三角四城区教育联盟”,今年杭州市拱墅区加盟,当天活动中,“长三角五城区教育联盟”正式成立,将为长三角区域基础教育高质量发展注入新的活力。

“力量之源·红色100”入选全国100个精品项目

让红色文化拥有源源不断的生命力

本报讯 为切实推进“大思政课”建设走深走实,提升育人效果,11月27日,全国大中小学思想政治教育一体化战略研讨会在上海召开。会上,国家文物局、教育部共同发布以革命文物为主题的“大思政课”优质资源项目,公布了10个示范项目、100个精品项目名单。“力量之源·红色100”——中共四大纪念馆系列红色故事视频入选精品项目(新媒体产品类)。

为庆祝中国共产党成立100周年,服务好“四史”学习教育,搭建红色场馆与公众交流、互动的平台,2021年,中共四大纪念馆首创用沪语讲述100个红色小故事,通过微剧情、小故事、短视频等多样化作品,让更多观众感受红色文化、海派文化的魅力,深刻认识红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易,做好红色文化和海派文化的坚定传承者、生动诠释者和精彩讲述者。

如今,在多元语言文化的交汇碰撞之下,沪语不断迭代更新,成为吴越文化的历史沉淀与海派文化的重要载体。为让沪语在新时代传递核心价值观,讲好红色故事、初心故事、中国故事,打响上海文化品牌,在短视频中,中共四大纪念馆把弘扬优秀传统文化和发展现实文化有机统一、紧密结合,进行了创造性的探索、应用、融合。

2020年,由中央网信办网评局指导、中国互联网发展基金会和人民网联合开展的“网聚·政”能量共筑同心圆——各地走好网上群众路线典型案例征集展示活动评选结果公布,中共四大纪念馆“力量之源·红色100”项目荣获优秀创意类案例。前两季40集分别在该馆官微、学习强国、抖音、B站播放,近期又在其官方视频号上线,视听率达100万人次。

2022年10月,中共四大纪念馆携手上海市青

少年活动中心推出“力量之源·红色100”沪语小故事第四季(青少年季),用青少年的视角和语言带领观众走进国旗教育展示厅,联名“沪说·童声嘹亮”品牌,讲述国旗故事、传播国旗文化,共同感受五星红旗从孕育到诞生直至飘扬四方的光辉时刻。

2021年至今,红色100系列已经推出到第四季。其中,关于先进文化的视频栏目共24集,关于海派文化(文化建筑、文化名人、文化地标)视频栏目共26集,关于国旗文化的视频栏目共40集,关于国际传播类的视频栏目共5集。

下一步,中共四大纪念馆将继续以“力量之源·红色100”项目为例,深入研究、创新、跨界,用沪语讲党史,把红色故事带给更多年轻人。中共四大纪念馆希望利用馆内的革命文物资源,通过各种创新努力,为更多人深入学习党史搭建更广阔便捷的平台,让红色文化拥有源源不断的生命力。

传承巨匠精神 推动文化繁荣

第二届沈尹默书学研讨会在虹口北外滩举办

本报讯(记者 钱晶)2023年是沈尹默先生诞辰140周年,为弘扬祖国优秀传统文化,继承和传播沈尹默书法精神,11月23日,由上海市文学艺术界联合会、上海市文史研究馆、中共虹口区委联合指导,上海市书法家协会、中共虹口区委宣传部共同主办的第二届沈尹默书学研讨会在虹口北外滩白玉兰广场举办。

沈尹默先生嫡孙、澳门沈尹默文化研究会会长沈长建,虹口区委常委、宣传部部长吴强出席本次活动。

沈尹默先生是现当代杰出的书法家、书法教育家。他在1918年任教北京大学时,创办中国第一个大学书法研究会。在沈尹默建议下,1961年经陈毅上报毛泽东主席同意,成立了第一个官方书法团体——上海中国书法篆刻研究会。他以毕生的

创作实践与研究,在书法创作、理论、教育和组织四个方面都作出了历史性的贡献。

本次研讨会既是上海书法界的一次重要活动,也是虹口文化建设的重要活动,对于弘扬沈尹默先生精神、传承沈尹默先生书学艺术、促进书法事业发展、推动文化事业繁荣都具有重要意义。

本次研讨会面向全国范围征集沈尹默书学论文稿件,共收到全国专家学者的74篇学术论文,经过严格的评审程序,评选出优秀论文4篇、入选论文20篇。现场为论文获奖作者们颁发荣誉证书。

研讨交流环节,获奖论文作者分享了各自关于沈尹默书学的研究成果与心得体会,从不同的角度追溯这位文化巨匠的一生,感悟他在中国文化发展中的卓越贡献。

科学素养工程促文明校园创建

本报讯(记者 张燕丽)为进一步丰富校园文化生活,助力文明校园建设,11月初,虹口区曲阳第四小学以“科技浸润童心,绽放中国‘智’造”为主题举办第38届科技节。11月27日,在此次科技节的闭幕式上,全校师生在少先队活动课中继续动手动脑感受科技的魅力。

一、二年级的小朋友在三年级大哥哥大姐姐的教授下成功学会了打水手结。四年级的教室里,大家正在学习如何准确地穿戴救生衣。五年级以班级为单位,前往古船楼二楼,他们手拿古诗,认真欣赏三年级的绘画作品,并将对应的古诗悬挂在画作下方。在展览的中心位置,还陈列着五年级科技节优秀作品。

据悉,本次科技节学校还与中国航海博物馆进行“馆校合作”,开展综合实践活动,带领三年级学生前往航海博物馆参观并进行航海技术挑战赛。

曲阳四小科技节的举行是虹口开展青少年科技教育的一个缩影。

近年来,虹口教育通过区馆合作、大师课堂、“未来科学家”培养计划等一系列创新的工作举措,积极开展科学普及和科技创新教育,不断深化推进彩虹计划·科学素养工程;多年来,虹口教育始终遵循“科技创新与科学普及是实现创新发展的两翼”这一重要理念,以“科学素养工程”为抓手,推动科普、科创比翼齐飞。

文明校园



角五城区教育联盟”正式成立,将为长三角区域基础教育高质量发展注入新的活力。

虹口区教育局表示,五城区将凝心聚力,共同探索基础教育跨区域合作的新模式,推动区域教育高质量一体化发展,合力打造辐射全中国的教育品牌,办好人民满意的教育。

本次活动以线上线下相结合的形式开展。11月23日至24日,在为期一天半的活动中,围绕“关注学习经历,提升核心素养”这一主题,呈现来自南京市玄武区、无锡市梁溪区、南通市崇川区、杭州市拱墅区和上海市虹口区五个城区的9节中小学语文课、一场教育微论坛。

小学专场在上海市虹口区外国语第一小学举行,初中专场在上海市江湾初级中学举行。

当天上午,虹口区外国语第一小学语文教师

盛江楠、南京市第十三中学锁金分校语文教师李紫燕,分别开展了课题为《海滨小城》《你好,鲁迅先生——朝花夕拾》情境化整合阅读的现场会课。

活动邀请到了上海市小学语文教研员、特级教师薛峰,上海师范大学教授郑桂华、华东师范大学教授董蓓菲,及静安区教育学院附属学校、特级教师陈美等为活动点评和专题报告,为长三角五城区教师搭建相互学习、相互启发的平台,共同探索课堂教学改革的发展路径。

活动由上海市虹口区教育局、南京市玄武区教育局、无锡市梁溪区教育局、南通市崇川区教育体育局和杭州市拱墅区教育局共同主办,上海市虹口区教育局承办。

虹口区副区长陈筱洁出席活动并致辞。

本报讯(记者 孙洁静)11月24日,历时半年的“虹口区第六届运动会”在虹口体育馆落下帷幕。

作为展示虹口区体育全民健身成果的重要窗口,本届区运会设置了45个比赛项目,共有141个代表团、近5.1万人次参赛,创历届区运会新高!本届区运会也是虹口区迄今为止规模最大、项目最全、影响最广的综合性体育盛会。

本届区运会期间,各代表团运动员在赛场上表现出的自信从容、顽强拼搏、团结互助、永不放弃,是虹口精神时代拓展的体现。

闭幕式上,虹口区第六届运动会组委会宣布表彰名单:上海市继光高级中学、上海市公安局虹口分局、凉城新村街道等32个代表团荣获“体育道德风尚奖”;上海市复兴高级中学、虹口城发公司、江湾镇街道等32个代表团荣获“优秀组织奖”;虹口区总工会等4家单位荣获“贡献奖”。

据了解,为拉近体育与市民的距离,本届区运会采用“线上+线下”双管齐下的方式,有效扩大了传播力度和广度。办赛场地也更加多元,除了在体育场馆内举办比赛,今年的许多赛事也走进了社区、学校,甚至是街头,让更多市民有机会参与其中,在虹口掀起了全民健身的热潮。

为了给虹口的青少年提供更好的体育训练和教育资源,为培养优秀的体育人才奠定基础,闭幕式现场,“虹口区青少年体育训练中心”正式揭牌成立。

“虹口区青少年体育训练中心”成立后,将围绕进一步完善青少年训练体系的任务目标,通过推动体校转型,突破原有训练、管理模式,打造提供专业训练指导、竞赛服务、公共服务和科医保障等多元功能服务体系的训练生活场所,深化推动体教融合,实现青少年体育工作高质量发展。

上海市体育局副局长宋慧,虹口区第六届运动会组委会常务副主任、副区长陈筱洁等出席闭幕式。

向蓝天白云进发

《虹口区清洁空气行动计划(2023-2025年)》出台

本报讯(记者 陈怡)近日,虹口出台《虹口区清洁空气行动计划(2023-2025年)》(以下简称《行动计划》),为打好下一阶段“蓝天保卫战”明确目标、任务。

《行动计划》提出,到2025年,主要大气污染物减排完成市下达的各项要求,全面消除重污染天气,空气质量优良天数比例达到90%以上,PM2.5年均浓度稳定控制在30微克/立方米以下,臭氧浓度上升趋势得到有效控制。

《行动计划》明确了能源、产业、交通、建设、生活、合作六个领域的重点任务。



互动阅读

参赛人次创历届新高